

5年后重返武网

# 郑钦文已是“不一样的球员了”

郑钦文的网球梦从武汉启航，职业赛场处子秀也从武网开始。她至今记得自己首次参加武网时的情形：“当时武网给了我一张预选外卡，我是第一次跟职业球员交手，当时的心情肯定很激动。我记得那个对手，我感觉她实力没有我强，我以为职业球员的球速会很快，但是我上场后发现并没有想象中的快……5年过去了，我肯定是不一样的球员了。”

2024年10月8日，郑钦文看着光谷网球中心内雄伟的中央球馆，眼里满满都是自己17岁的样子。

## 巨星排面，笑对压力

时隔5年回到武汉，郑钦文已是妥妥的世界巨星。不说7日晚开幕式她作为球员代表登场，紧接着8日下午，作为赛会前八的种子选手，郑钦文又出席了媒体日新闻发布会。会场内挤进了近百人，长枪短炮齐齐对准了台中央的小郑。由于到场的媒体记者人数太多，主持人甚至不得不再三提醒：“一会儿提问时，请大家把手举高一点，要不然我一下子找不到大家在哪里。”这阵仗就连赛会头号种子、在武汉同样拥有高人气的萨巴伦卡看了都要自叹不如。

发布会结束后，郑钦文接受了来自国内外多家媒体的专访。这个“待遇”，在赛会前八的选手中，也只有萨巴伦卡享受过。毫无疑问，至少在中国，年仅22岁的郑钦文已成为中国女子网球的扛旗之人，肩上承担了巨大的压力。而面对这样的压力，郑钦文自己始终保持



10月8日下午，武汉网球公开赛新闻发布会上，郑钦文回答记者提问。 记者高勇 摄

着清醒：“大家将我视作中国女网的领军人物，压力肯定会有，但也意味着一份责任。领军人物意味着时刻在大家的监督之下，随时要注意自己的一言一行。我觉得这是一件好事，因为这代表有人督促我进步，变得越来越好。当然，我也不可能活在别人的嘴里，只要明白什么事该做什么事不该做就可以了。”

在自己家乡，郑钦文收获了超出想象的关注。对此，她表示：“一回到武汉，我就进入了非常忙碌的节奏。我很喜欢这里的氛围，在街头看到了很多自己的照片、海报，甚至有小时候的图片。我想，哇，这太疯狂了。走在路上，很多人都认识我，他们对我非常热情，让我签名和合影，我喜欢这样的氛围。”

## 球员本色，期待突破

发布会开始前一个半小时，郑钦文在光谷网球中心进行了抵汉后的首次有球训练。前一天因为下雨，她在网球中心的健身馆进行了一个小时的体能训练和恢复训练。

在澳网不敌萨巴伦卡后，郑钦文清醒地认识到，自己如果想再进一步，必须在技术和力量上再进一步。从她在武汉的两次训练也可以看出，现在她的训练计划相当有针对性。

在郑钦文进步的路上，教练里巴扮演了重要角色。虽然两人一度分开，但二度合作后，双方已建立起了相当深厚的信任关系。郑钦文在谈到里巴时表示：“澳网决赛，还有奥运会冠军已充分地证明了我跟他合作的成功。因为我觉得如果是换作之前合作的那个教练，断不会有这份成就。在奥运会上的5场作战就充分体现了体能的重要性，当然，我在网球上面还有其他地方需要进步，这个肯定不是一天练成的，而是需要一点一点地去积累。虽然我现在已经在这个位置上了，但是我还是希望寻求新的突破，可以在成绩和技术上更加进一步地挑战自己。”

在武汉，郑钦文希望能够拿下职业生涯第一个WTA1000级别的冠军。要做到这点，需要面对众多老对手的挑战。对此，郑钦文说：“之前在巡回赛上，很多对手都已经打过一遍了，多多少少都有一点了解。其实，对手是谁并不是很重要，我觉得重要的是要先把自已做好。因为网球场上胜负输赢的事情其实很难去控制，但我觉得如果把自己做好了，我赢的机会就会更大一些。”



10月8日下午5:40，武汉网球公开赛场外“大看台”举行郑钦文生日会，众多球迷分享快乐。 记者高勇 摄

## 全球祝福，努力回馈

10月8日是郑钦文22周岁生日，武网组委会贴心地为郑钦文组织了生日会。

当天，郑钦文收到的祝福远不止这些——从8日零时起，来自全球的祝福就纷至沓来。法网组委会中文微博率先送来祝福：“勇敢地追梦，大胆地逐梦。祝追梦人郑钦文生日快乐。”随后，美网也送来祝福：“勇敢追梦，人生就不虚此行。郑钦文，22周岁生日快乐。”中国奥组委则发文表示：“今天是郑钦文的22岁生日，期待这位‘寿星’能在赛场上拼出精彩，也祝她生日快乐！”

当然，老对手穆霍娃的退赛，不能算是郑钦文的生日礼物。尽管这让郑钦文在武网少了一个强大对手，却也让

她在家乡完成“复仇”的愿望落了空。之前在中网半决赛中，郑钦文不但输掉比赛失去了晋级决赛的机会，还在比赛中意外摔倒，导致受伤。按武网赛程，郑钦文原本极有可能在第三轮再次与穆霍娃狭路相逢。令人意外的是，就在8日一早，穆霍娃以身体疲劳为由宣布退出武网，她的签位将由幸运落败者拉克西莫娃代替。

9日晚，郑钦文将迎来本届武网首秀。她表示将全力以赴回馈大家的厚爱：“很多人对于我有很多的期待，他们希望我能尽量多打一些比赛，我也希望能够在武汉多待一点时间，但是网球是很难去预测结果的，我知道武汉的球迷都希望能够看我的比赛，我已经感受到了大家的热情和支持，我很喜欢这样的气氛。但与此同时我希望能够保持专注、平静。” 记者张琳

# 小组最后一战，武汉女足争进亚冠八强

武汉晚报讯(记者马万勇)10月9日晚，2024—2025亚洲女足冠军俱乐部联赛小组赛将进行最后一轮较量，中国武汉车谷江大女足将与韩国现代钢铁红天使女足进行一场巅峰对决。这场比赛也将决定晋级八强的席位，根据规则，小组赛结束后，三个小组排名前两名的球队和成绩较好的两个小组第三名球队将进入八强。

从分组的情况看，中国武汉车谷江大女足和韩国现代钢铁红天使女足实力相对较强，应该是可以稳稳占据小组前两名的位置。然而谁也没想到，来自阿联酋的阿布扎比乡村俱乐部女足连

续爆冷，首轮凭借终场前的突然爆发，2比1逆转击败武汉车谷江大女足，次轮又以2比2逼平韩国红天使女足，最终在两轮赛后与韩国女足同积4分，而武汉车谷江大女足在小组赛次轮7比0大胜马来西亚沙巴女足后积3分排在小组第三位。

从小组出线形势上看，次轮阿布扎比女足与韩国红天使女足战平，对于武汉女足来说十分不利，因为仅有4分的韩国红天使女足明显不敢托大，而武汉女足同样是无法接受此战失利后仅有3分的结果，因此中韩两国冠军女足被形势所迫必须来一次巅峰对决。

相比之下，扮演“黑马”角色的阿布扎比女足此战则心态无比轻松，因为最后一轮她们的对手是已经遭遇两连败的沙巴女足，只要她们取胜，就能积7分且锁定一个八强席位。

10月8日上午进行的赛前新闻发布会上，主教练常卫魏表达了对最后一战的想法：“韩国红天使女足是很强的一支队伍，我们也非常重视这个对手。从目前的积分形势上看，我们在阿布扎比女足身上吃亏，而韩国队打平了阿布扎比。因此最后一轮与韩国队的比赛，我们会全力以赴，这也关乎我们小组出线。”

常卫魏还说，国内联赛和亚冠从技

战术和身体对抗上，还是有明显的不同。“国内对手，每年都会碰上，所以准备起来会比较有针对性。但亚冠赛场，基本是遭遇战，而且有大量外援出现，在情报收集上难度很大。”常卫魏说，“其实第一场与阿布扎比女足的较量，我们踢得也很不错，绝大部分时间里占据优势，但我们需要总结的是如何在90分钟里控制住比赛。而第二场与沙巴女足的比赛因为关乎小组出线，我们表现出的进攻欲望，包括对于胜利的渴望更强烈，而最后一轮与韩国队的较量，我们要延续这样的劲头，为球迷朋友展现一场精彩的比赛。”